

Боевые спутники мой

В ДНИ Великой Отечественной войны мне довелось командовать дивизией, которая выехала на фронт из Армении и состояла в основном из воинов-армян.

Дивизия прибыла в Армению после боев с белофиннами, за что была награждена орденом Ленина. В марте 1941 года в Армению приехал М.И. Калинин и вручил награду командованию соединения.

За короткий срок пребывания в Армении воины дивизии крепко подружились с трудящимися и дружба эта навсегда осталась в их сердцах.

Воины постоянно чувствовали на себе заботу местных жителей и всегда с большой благодарностью и сердечной теплотой отзывались на нее.

Трудящиеся Армении не раз навещали дивизию на фронтах, присылали воинам подарки. Последняя делегация прибыла в дивизию в феврале 1945 года, когда она дралась уже за рекой Одером на немецкой земле, в догоне врага. В районе западнее Бреслау представитель из Армении вручил дивизии знамя—символ нерушимой связи фронта и тыла.

Воины свято выполняли наказ своих друзей из Армении—били врага наперняка. Немеркнувшей славой покрыли они свои боевые знамена. За мужество и храбрость, проявленные в боях с танками Клейста, дивизия была переименована в 15-ю гвардейскую и награждена орденом Красного Знамени. Геройски проявила она себя в битвах на Волге, на Курской дуге при освобождении Советской Украины и Молдавии, Польши и Чехословакии.

Немало подвигов совершили гвардейцы. Свидетельством тому служат пять орденов на боевом знамени дивизии и два почетных наименования. В конце войны она стала называться 15-й гвардейской стрелковой Харьковско-Пражской ордена Ленина, дважды Краснознаменной, орденов Суворова и Кутузова дивизией.

В дни, когда наша страна готовится отметить 20-летие победы над фашистской Германией, хотелось бы рассказать о некоторых боевых эпизодах, о подвигах моих славных однополчан.

ОТВАЖНЫЙ СТАРШИНА

Наши войска в апреле 1944 года ворвались на территорию временно оккупированной немцами Молдавии. Захватив Тирасполь, они устремились к Днестру. При форсировании реки и в боях за расширение плацдарма огромную тяжесть вынесли на своих плечах наши скромные, неутомимые труженики-саперы и среди них старшина Андрей Хачикович Мелконян и сержант Яровой.

Круглыми сутками, не зная сна, ни отдыха, под огнем противника обеспечивали они на резиновых лодках переправу людей, техники, боеприпасов, продовольствия. 144 рейса через Днестр совершила лодка под командованием старшины Мелконяна. Она во мно-

гих местах была пробита вражескими пулями и осколками снарядов. Но отважный воин ни разу не покинул поста, не бросил среди бушующих волн реки пробитую лодку. Также мужественно вел себя и другой отважный сапер сержант Яровой. Его лодка сделала 137 рейсов.

Когда потребовалась обстановка, Мелконян и Яровой смело отправились на передний край и, пренебрегая опасностью, устанавливали под огнем противника противотанковые мины. Они закрывали подступ к захваченному плацдарму.

За смелые боевые действия на Днестре у Паркан и Варинцы оба отважных воина были удостоены высшей правительственной награды—звания Героя Советского Союза. Оба они дожили до дня Победы. Ушли из дивизии уже после войны и по-гвардейски включились в мирный созидательный труд.

ГРУДЬЮ НА ВРАГА

Прорывая глубоко зашелачиванную оборону противника в январе 1945 года, дивизия натолкнулась на сильный опорный пункт противника—Жарки. Одна из рот залегла под огнем фашистского пулемета, установленного в каменной стене подвала. Уничтожить пулемет вызвался сержант А. П. Ростомян. Отделение по его команде ползком пробиралось к домам. Сильный огонь врага выводил из строя одного бойца за другим. Отпали раненые гвардейцы Митрух и Шекал. Убит пулеметчик Китайгородский. Но уворачивается к амбразуре пулеметного гнезда сержант Ростомян. Теперь он должен действовать за все отделение. Подняться и бросить гранату нельзя. Он кинул ее из положения лежа, но пулемет продолжал стре-

лять. Возвращаться назад? А сколько уже пролито крови? Ростомян решил на последнее: он подполз еще ближе к амбразуре и бросился на нее, закрыв телом пулемет. Рота была обеспечена успешная атака.

Сержант Ростомян и до этого дня считался в полку храбрым и бесстрашным человеком. Возглавляя отделение, он довел его до Вислы, дрался за расширение Сандомирского плацдарма. Он всегда отличался боевой смекалкой и дерзкими действиями. Ни одна разведывательная операция не обходилась без Ростомяна. В полк он пришел из партизанского отряда. Рассказывали, что в лесах под Кировоградом он взорвал железнодорожные полотна и пустил под откос немецкий эшелон.

Гвардии сержанту Ростомяну посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Имя Ростомяна навсегда вошло в боевую историю 44-го гвардейского стрелкового Сидзеского Краснознаменного ордена Александра Невского полка. На его подвиге воспитываются молодые солдаты.

ПОДВИГ ПОЛИТРУКА

21 августа 1942 года под Волгоградом в районе Больших Чапурников фашистские танки и пехота под прикрытием авиации предприняли попытку прорвать оборону нашей дивизии и выйти к Волге в районе Красноармейска.

Вторая батарея 43-го гвардейского полка, где замполитом был Хачатур Татевосович Геворкян, выкатила ночью орудия в ложину и установила их непосредственно в боевых порядках пехоты. Орудийные расчеты ждали рассвета. Утром

показались танки противника, фашистские стервятники обрушили на огневые позиции батареи страшный бомбовый груз.

Атака противника следовала за атакой. Из строя выходили люди, орудия. К исходу дня погода испортилась, начал моросить дождь. Колонна танков в сопровождении пехоты двинулась на батарею.

Геворкян все время находился под огнем противника. Он личным примером воодушевлял бойцов. Заметив раненого наводчика, политрук сам встал у орудия и поджег два головных вражеских танка. Колонна остановилась. Пользуясь замешательством фашистов, Геворкян продолжал вести огонь. Подбил еще два танка. Когда на огневой позиции батареи загорелась автомашинка с боеприпасами, Геворкян, рискуя жизнью, ликвидировал пожар и спас снаряды. Атака немцев была отбита, вражеским танкам не удалось прорвать линию нашей обороны.

За этот подвиг Геворкян был награжден орденом Отечественной войны второй степени.

В составе дивизии Геворкян участвовал в сражениях на Курской дуге, в освобождении Харькова, форсировании Днестра, Одера, в освобождении Праги.

В бою под Кривым Рогом у села Ивановка более двух недель цди ожесточенные бои с «тиграм» противника, которые не давали возможности нашей пехоте продвигаться вперед. Потребовалось организовать наблюдательный пункт под подбитым танком вблизи противника.

Выполнить задание вызвался старший лейтенант Геворкян. С двумя связистами он ночью пробрался под танк и начал передавать оттуда данные об огневых точках противника. Немцы догадались, что под танком засели наши наблюдатели. Они открыли бешеный огонь по танку. Снаряд попал в бак с бензином. Танк загорелся, в нем начали рваться боеприпасы. Несмотря на это, Геворкян продолжал передавать данные на наблюдательный пункт. Успех боя был решен.

Геворкян был награжден вторым орденом—Красного Знамени.

В сражениях на немецкой земле в феврале 1945 года за успешное форсирование Одера гвардии капитан Геворкян был награжден еще одним орденом Красного Знамени.

Подвигов, подобных подвигам Мелконяна, Яровой, Геворкяна, не перечислить. В записках о событиях на Днестре встречается, например, фамилия сапера-лодочника Татевосяна. В Ереване и Ленинакане живут и трудятся активные участники боев нашей дивизии капитан Вебутян, майоры Григорян и Саноян, врач Казарян и другие.

Сердечный привет и слава вам дорогие, боевые товарищи. Вечная память тем, кто смертью храбрых пал на поле брани!

П. ЧИРКОВ,
генерал-лейтенант запаса.